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У роботі розглянуто один з випадків обчислення об’єму репрезентативної вибірки генера-

льної сукупності, який можна застосовувати при обробці статистичних даних деяких задач 
економіки, а також при побудові математичних моделей та прогнозуванні.  
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В задачах економіки часто постає питання про мінімальний об’єм вибірки. Причому ця 

вибірка повинна достовірно описувати параметри та ознаки генеральної сукупності. 
Ця проблема є актуальною для студентів та аспірантів економічних спеціальностей. Зок-

рема, на факультеті «Економіки транспорту» розглядається велика кількість задач, 
пов’язаних з перевезенням різного роду вантажів. Такі задачі зводяться до обробки великої 
кількості статистичних даних, які спостерігаються та надаються за певний проміжок часу. В 
даному випадку важливими є дослідження, які проводяться з метою перевірки достовірності 
цих даних для застосування їх в подальшому прогнозуванні. 

Питання обробки статистичних даних висвітлювались у роботах В.Е. Гмурмана, В.Я. Ядо-
ва, А.Т. Мармози, І.Г. Венецького, М.К. Дружиніна,   А.М. Длина та інших. Але питання ре-
презентативності потребує додаткових досліджень. В межах даної статі розглянемо один з 
аспектів цієї проблеми. 

Для того, щоб по даним вибірки можна було досить впевнено стверджувати про ознаки 
генеральної сукупності, необхідно, щоб об’єкти вибірки правильно її представляли (прави-
льно представляли пропорції генеральної сукупності). Така вимога коротко формулюється 
наступним чином: вибірка повинна бути репрезентативною. 

В силу закону великих чисел можна стверджувати, що вибірка буде репрезентативною, 
якщо її виконати випадково: кожен об’єкт вибірки відібрано випадково з генеральної сукуп-
ності, якщо всі об’єкти мають однакову ймовірність потрапити у вибірку. [1] 

Існує декілька підходів для обчислення обсягу репрезентативної вибірки. Це залежить, зо-
крема, від того, який характер має генеральна сукупність -  скінченна ця множина чи ні. 

Розглянемо типову задачу математичної статистики, до якої, доволі часто, зводяться зада-
чі економічного змісту при дослідженні певних питань виробництва. З такою задачею також  
стикаються студенти та аспіранти факультету «Економіки транспорту» при написанні дип-
ломних та кандидатських робіт. В цих дослідженнях необхідно обробити великі масиви ста-
тистичних даних та надати певні прогнози дій в тій чи іншій галузі економіки.  

Часто перед дослідником постає задача отримати відповіді (у формі анкетування) на клю-
чові питання від переважної більшості фахівців даної галузі, що є практично неможливим. 
Тому прагнуть зменшити кількість опитуваних. Таку задачу можна розв’язати за допомогою 
методу експертних оцінок, де кількість експертів пропонується знайти одним з методів обчи-
слення об’єму репрезентативної вибірки.  

Нехай обсяг генеральної сукупності (загальна кількість експертів) приблизно дорівнює 
. З генеральної  сукупності утворили пробну вибірку обсягом  осіб.  
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Кожному експерту з пробної вибірки задавали питання, які мали п’ять  варіантів відповіді, 
кожен варіант відповіді занумерували числами 1, 2, 3, 4, 5. Визначили частоти , з якими 
експерти вибирали кожен з варіантів. Отримали вибірку: 

 

    
1 1 1 6,08 
2 3 6 6,45 
3 3 9 0,65 
4 4 16 1,14 
5 4 20 9,40 

 
Обчислили вибіркове середнє: 
 

 
 
та вибіркову дисперсію 
 

 
 

Визначимо мінімальний достатній обсяг вибірки, за якого вибіркова оцінка буде репрезе-
нтувати основні властивості генеральної сукупності: 

 

, 

 
де  – обсяг генеральної сукупності; 

 – дисперсія пробної вибірки; 
 – квантиль розподілу Стьюдента, який визначається рівнем ймовірності для максималь-

но допустимої похибки вибірки; при рівні ймовірності 0,95 маємо  ; 
 - гранична похибка вибірки. 

Отже, 
 

. 

 
Таким чином, для генеральної сукупності (загальної кількості експертів), яка дорівнює 

 осіб, маємо, що вибірка обсягом  особи буде репрезентативною. Тобто за 
даними цієї вибірки можемо достатньо впевнено робити висновки про ознаки генеральної 
сукупності, що нас цікавлять. 

Отже для розрахунку розміру вибірки необхідно визначити допустиму похибку вибірки, 
рівень довірчої ймовірності та очікувану дисперсію. Значення цих параметрів буде залежати 
від компромісу між цінністю більш точної інформації та вартістю збільшення розміру вибір-
ки. 

Об’єм вибірки залежить також від рівня довірчої ймовірності, яка означає степінь впевне-
ності в тому, що значення елемента спостереження потрапить в заданий діапазон довірчого 
інтервалу, що  задає доцільну точність підсумкових узагальнень: від підвищеної до орієнтов-
ної. Зазвичай використовується 95% довірча ймовірність. Для отримання більш точних даних 
довірча ймовірність збільшується до 99%, але це потягне за собою збільшення об’єму вибір-
ки. У випадку, коли точністю можна трохи знехтувати, рівень довірчої ймовірності знижу-
ється до 90%, що призводить до зниження об’єму вибірки.  



 
 

 186 

Взагалі репрезентативність вибірки необхідна лише в тому випадку, якщо ціллю дослі-
дження є отримання сумарних даних по відношенню до об’єкта, що вивчається. Тому непо-
трібно нехтувати індивідуальним підходом до оцінки результатів статистичних досліджень 
генеральної сукупності. Також зрозуміло, що дане прогнозування має короткочасну характе-
ристику, але іншого інструменту дослідження, як правило, у фахівців даної галузі немає. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

 
1. Гмурман В.Е. Теория вероятностей и математическая статистика. – М.: Высшая школа, 1977. – 

47-79 с. 
2. Ядов В.Я. Стратегия социологического исследования - М.: Академкнига, Добросвет, 2003. – 

596 с. 
 

Ляшко О.В., Вялая Ю.Э. 
ОДИН ИЗ СЛУЧАЕВ ВЫЧИСЛЕНИЯ ОБЪЕМА РЕПРЕЗЕНТАТИВНОЙ ВЫБОРКИ 
ГЕНЕРАЛЬНОЙ СОВОКУПНОСТИ  
В работе рассмотрен один из случаев вычисления объема репрезентативной выборки ге-

неральной совокупности, который применяется при обработке статистических данных не-
которых задач экономики, а также при построении математических моделей и прогнози-
ровании. 
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ONE OF THE CASES THE CALCULATIONS OF A REPRESENTATI VE SAMPLE OF 
THE GENERAL TOTALITY 

In work considered one of the cases examined by calculating the volume of a representative 
sample of the general totality, which is used in the processing of statistical data some problems of 
the economy, as well as at construction of mathematical models and forecasting. 
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ОБРОБКА НАВІГАЦІЙНОЇ ІНФОРМАЦІЇ АПАРАТУРОЮ КОСМІЧНИХ АПАРАТІВ 
В УМОВАХ ВІДХИЛЕНЬ ВІД ПРИПУЩЕНЬ 

 
 

Проведено аналіз процесу визначення параметрів руху навігаційною апаратурою 
космічних апаратів. Запропоновано підхід, який базується на використанні статистичних 
процедур з не чуттєвістю до невеликих відхилень від припущень про закон розподілу похибок 
визначення параметрів руху космічних апаратів. 

Ключові слова: супутникова навігація, параметри руху, похибки, статистична обробка. 
 
Вступ. Використання на борту космічних апаратів (КА) різних типів апаратури супутни-

кової навігації дозволило не тільки покращити якість балістико-навігаційного забезпечення 
польотів, але й уможливило використання нових методів управління КА, заснованих на ви-
користанні якісної координатної інформації [1].  


